

土到极致就是精致 土洋结合方能行远

王贤磊与他的"艾美士":从西快餐到"硒"快餐

本报寄语:

王贤磊与他的"艾美士"的生动创业实践告诉我们,美食业是美丽的事业。

这位白河90后小伙子,同时也告诉我们,地方美食不仅美在特色、美在风味,更重要的是,美在精致,美在品质,甚至美在工艺和标准。

"艾美士"之富硒快餐给我们带来重大惊喜:安康美食是特色美食,是风味美食,是地区特产风俗文化的集大成,安康美食可以走遍天下,但必须加快完成精致化之路, 让品质和工艺加持安康美食,让安康美食从厅堂跃入殿堂。

烤箱里淘出的"第一桶金"

王贤磊从小在爷爷奶奶身边长大,9岁和姐姐一道到了父母打工的南方。在民工子弟学校读书,地域差异,学习费劲,成绩跟不上,使他常常遭人力明

好强的他,不甘受穷受奚落,十五岁早早就去打工,在工地干零活,在 流水线上干装配,小小年纪,身单力薄吃不消,但他默念"勤能补拙",咬咬 牙,横下一条心去拼。

他到浙江金华在一家餐饮店里打杂,开始接触了炸鸡腿做汉堡,起早贪黑,不知不觉一干就是两年,从年头忙到年尾,还是两手空空。他与人合伙开过房屋中介公司,饱尝了"掉坑""碰雷"的失败痛楚。他萌生了第二个念头,靠知识改变命运。

2010年,王贤磊考人西安一学院。刚进大学校门,他曾一度因为家境贫寒而十分自卑。"别人休息的时候我总是在打工,别人玩游戏的时候我连电脑都没有。"王贤磊说,他边上学边寻找"赚钱"的路数,因为学费、生活费没有来源,得靠自己挣。摆过地摊、贩过服装、跑过外卖,这些似乎还不能解决根本问题。

这所学院位处西咸新区,毗邻的学校多,学生多,快餐最受欢迎,他观察了近三个月,发现繁华街区黄金位置的一家快餐店,离学校不远,生意一般,原因很简单,价格贵,兜囊羞涩的学生望而祛步。

恰巧这家店要转让,广告打了好久,无人问津。"炸鸡腿我懂,不如盘下来自己搞。"王贤磊心里嘀咕,几经交涉,对方要 10 万元的转让费。

冲动是魔鬼,冲动也是机遇。对二十岁的小伙子来说,10万元是个天文数字。王贤磊扳着指头算了一算,觉得开炸鸡腿的快餐店有利可图。他费尽心机通过亲戚朋友和同学们"众筹",把店盘下来了。

王贤磊给自己的门店起名为"家家乐汉堡",这时他几乎身无分文了。万事开头难,更换店面的门头牌匾需要 2000 元费用,他就与广告公司老板商量,以身份证做抵押,"赊账"一个星期……他既当老板又当员工,早上七点起床,晚上十点打烊,12点以后才能睡觉,可学校十一点就要关门,没有办法他就在门店附近租了一间小卧室,啥没有,捡了一张别人丢弃的席梦思。白天上课上班,晚上在这里歇息。

烤箱里的面包被烤的两面金黄,鸡腿在油锅里上下翻滚,预定的手机信息响个不停……学生点外卖,刚开始就凭两条腿跑着送,从店面到宿舍,大约1.5公里,有时一天就跑了七、八趟,王贤磊一人忙不过来,就喊兄弟来帮忙,可没多久他们就纷纷离去,一是因为卖饭太辛苦、二是认为卖饭没前途。

以质取胜、以价取胜,赢得了回头客。他引进一套现代化的管理流程,让小店有了大气势,同时请了两名员工,在确保快餐口感、分量不变的前提下,把价格降低,由每份12元调至7元,并批发了一些冰淇淋,进店免费

老板是学生,学生的亲切感油然而生,学生创业得到了学生会的大力支持,免费宣传,免费推介,开业短短一周,不仅偿还了"赊账",还买了一辆电动车。"没想到生意出奇的好",创业的一举成功让他找到了自信。说起过往,他笑了笑:"很苦,也很有意思。"

5月开业,年底还清所有外债,还为购买一辆哈佛车交了首付3万元。原先离开他的兄弟,碰壁后又回来了,成了王贤磊创业团队的合伙人。随后,王贤磊的第二家店在长安丰裕口明德学院开业,第三家在渭南"三合一"学院诞生了,第四家店在长安联合大学设立了……一家店一个合伙人。四年间,一共开了8家西式快餐店。

快餐下乡,创办"艾美士"富乡亲

2014年春天,明媚的阳光把老家白河唤醒,昔日的石坎山城,被一座座拔地而起的高楼大厦重新扮靓,"三苦精神"在追赶超越中焕发出勃勃生

白河新城的开发,定位为以招商引资创建创业基地,带动一二三产业融合发展。优势的地域条件,优越的营商环境,优质的服务保障,吸引在外创业成功者纷纷返乡,持有连锁店的王贤磊成为了"归雁经济"队伍里的领头人

他看准了深度西部大开发的时机,看好了"后发赶超"的商机,看稳了再创业的契机,他琢磨若简单的开第9家汉堡店,一无新意、二无市场、三无效益,白河远离大都市,原材料、运输成本较高,无法发挥物美价廉的比较优势。

"在山区既要引入快餐概念,又要和肯德基、麦当劳这些洋品牌差异化发展",王贤磊在这里长大,熟悉这里的味道。他派员工四处"取经",将传统的小吃技法快餐化,独辟蹊径走出了中西合璧的饮食第三条道路。

有了思路,落实就是最好的出路。他在白河县最繁华的万家购物广场租了120平方米的店铺,投资50余万元开办了一家复合式快餐厅,注册了一个既洋气又接地气的名字"艾美士"。

汉堡、炸鸡、凉皮、肉夹馍,中西快餐一应俱全……传统和现代融会贯通,是一种创新,也是一次试水。当时被同行讥笑为"土不土、洋不洋的四不

像",却没想到"艾美士"以新颖、时尚、对味为路径,一经问世便走俏小城,成为了颇受消费者青睐的美食,每天营业额8000元以上,不到半年就收回投资。

第二年,他又在楼上租了150平方米,把上下两层用内设楼梯连为一体,典雅的装饰,舒适的环境,在轻歌曼舞的音乐中就餐,独立空间,赏心悦目,无疑成了白河一个美味美景的打卡点,匠心的打造,骄人的业绩,让这里也成了"艾美士"独树一帜的旗舰店。

"快餐下乡"是王贤磊走活市场的第二手棋。他发现乡镇是一个被忽视的巨大"富矿"。当"挖矿人",让农村孩子在家门口也吃上了城里的快餐。他做了一个大胆的决策,携手城镇化,在万人聚集地镇村、社区开设"艾美士"连锁加盟店,王贤磊算了一笔账:"夫妻店每天经营额二三千元,一年剔除原材料、房租、水电费等各种成本费用,可赚十几万元。"在家门口挣钱,照顾了家人,也是致富的一个好途径,两全其美,企店"双赢"。

陕西白河"艾美士"遍地开花,名声大噪,风生水起,连锁店、加盟店、直销店感染到毗邻的湖北,在竹溪、郧西等县城雨后春笋般相继开张。

2020年初,新冠病毒突然侵袭,让重资产经营行业陷入长时间的低迷,收入呈断崖式的下滑,尤其是靠人流量的餐饮业、大酒店巨亏,小餐馆也一个接一个倒闭,令无数餐饮人感到心悸。

疫后,百姓在外就餐留下一个阴影,大餐厅人多事杂不安全,小餐厅条件简陋不卫生,中餐厅不分餐、西餐厅不熟食,反而,曾经被嗤之以鼻的"四不像"复合餐厅,加上外卖配送受到了热捧,成为疫灾后反弹最活跃的一个亭占。

截至目前,疫情仍在无常反复,市场还在跌宕起伏,"艾美士"逆风成长,从本土走出,通过投入少、产出高、易复制,就业灵活的优势,围绕线上平台与线下消费终端进行门店布局,在海南、湖北、安徽、浙江、重庆等11个省市,裂变式拓展到惊人的300家,年营收近2亿元,从业人员2000余人,仅安康地区就有50余家店面,吸纳就业500余人。

让"富硒快餐"插上标准化翅膀

从一个手势到一个微笑,从一项菜品到一盒餐纸,从单打独斗到抱团前行,从组织构架到利益共享……"艾美士"十年的摸爬滚打,让这个朝气蓬勃的创业团队,形成了一整套成熟的公司化运作机制。

一人富不算,共同富裕才是王道。吃苦长大的王贤磊成功后,不仅热心公益事业,还积极帮助贫困又想创业的年轻人,免收加盟费,帮助他们赚到钱。对合伙人以资"股"励,凡是在公司工作一年以上,有管理能力的分店店长,公司提供干股,让他们自己做老板。

"把公司放在大家身边,更有团队和家的感觉。每个月不光组织大伙儿回来培训,还去各个店里做指导,保证每家店都能赚钱。"王贤磊说。面向大学生、退伍军人、妇女、返乡就业创业人员定制化设计课程,掌握企业员工学习需求,开展岗前技能培训、心理辅导、SYB、IYB创业培训、电商培训专题辅导。

2021年,"艾美士"总部人驻安康高新区创业大厦,筹备在安康富硒食品产业园建设1000平方米的产业基地。规划有场景教学区、产品研发区、电商服务区、电商直播区、导师办公区、行政办公区等功能区域,建立物流配送中心、创新研发中心、培训管理中心、区域运营中心等体系,开展实训、中央厨房产品推送、全链条资源对接等业务。

"学而不思则罔,思而不学则殆"。王贤磊始终坚守这一定律,他一边钻研市场营销专业,一边时刻留意新闻动态。从电视里看见国家领导人先后考察了福建沙县小吃、广西柳州螺蛳粉,并为传统美食点赞。

这些亲切的画面,让王贤磊心动不已。他思考着这样一个问题:"富硒的稀有,不正是安康快餐的独有吗?"

安康被誉为"中国硒谷",粮油、茶叶、渔业、畜牧、核桃、林果等富硒产业初具规模。何不想办法将"富硒资源转化为富硒产业",王贤磊的想法得到了市领导的肯定,在市人社局、市农业局、市乡村振兴局、市富硒办等单位大力支持下,他开始积极探索"门店+加工企业+合作社+农户"模式,签约落地富硒种养殖基地15家,富硒食材标准化加工基地2家。从田间到餐桌,为特色快餐连锁提供了优质、稀缺的富硒食材。

在这里,王贤磊憧憬的艾美士商学院,将是下一步发展的"重头戏",利用互联网与情景教学的双重优势,打造学习效率高、使用方便的高效企业培训平台。集聚优质产品,搭建特色平台,打造富硒品牌,制定行业标准,从产品线下体验到线上购物,营销安康硒产品。学习借鉴国内其他餐饮龙头企业商学院的先进经验,推动商学院成为整合市场的擂台,快餐创新的舞台,技能推广的讲台,调整结构的平台,创业就业的展台。

"艾美士"致力于建设成为秦巴区域的一张靓丽名片,为"健康中国"加油。已是陕西艾美士餐饮管理有限公司董事长的王贤磊,提及未来的设想更是踌躇满志,以安康富硒为标签,从产业孵化为抓手,未来三年内,将力争发展直营店突破2000家。从种植到合作社,再到加工厂,"富硒快餐"半成品配送到全国各地,五年内打造富硒快餐行业标杆,把"艾美士"做成类似沙县小吃、兰州拉面一样家喻户晓的知名品牌。





记者 王拥 通讯员 翁军









